

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3, Teletn., 29-31

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 18 de Febrero de 1922

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LIV—Núm. 10 487

Comentario

El «ABC» de esta mañana dedica un breve, pero intencionado artículo, a demostrar la conveniencia de la continuación de gobiernos como el que tenemos: la heterogeneidad es una gran cosa para gobernar, porque precisamente de la discrepancia de criterios políticos en las actuaciones de gobierno, resulta la más perfecta unanimidad de criterio en cuantos temas se ofrecen a su resolución. Desde que funciona el Gobierno actual—escribe—no se ha producido ninguna divergencia entre los demócratas y los liberales que le componen; y eso que había motivo, porque algún ministro, el de Instrucción pública, no se ha privado de hacer labor muy tendenciosa.

Así, de tan linda manera se las arregla el querido colega para demostrar la inconveniencia de los gobiernos aines y homogéneos. De la disparidad de opiniones resulta infalible la unidad de criterio y procedimiento, cosa un tanto absurda y sorprendente, que si necesitara demostración, que no hace falta, porque sabido es que en las tinieblas se percibe una claridad mayor que a plena luz, ahí está flamante el caso del Gobierno actual, en el que no obstante su heterogeneidad, aún no se ha producido ninguna discrepancia.

Nos figuramos la tranquilidad con que se habrá entregado al descanso el autor del artículo que comentamos, después de haber escrito su parecer paradójico trabajo periodístico. La razón de toda unidad, ha de buscarse en la discrepancia. El acuerdo, es generador indiscutible y fatal de la discrepancia, y su consecuencia, fatal e insuperable. Esto parece decir

Hace tiempo que observamos en el querido colega de la mañana una averción a los partidos homogéneos extraña y sorprendente. Extraña, porque el colega tiene que llegar a esfuerzos inauditos de imaginación para defender sus teorías; sorprendente, porque el colega en otros temas suele ser modelo de discreción y de buen sentido y dar testimonios de una perfecta escrupulosidad. ¿Cómo se esfuman frecuentemente en lo político tan admirables dotes del colega? ¿Es posible que no digan nada a su habitual discreción hechos que él mismo anota con su proverbial discrepancia?

Este Gobierno, cuya génesis para nadie es un secreto, y cuya vida se desmorona normal por la savia ingerida a diario por agentes externos, más que por la excelencia de su virtualidad física lógicas, no puede presentarse con fanatismo como sujeto en qué basar ninguna deducción lógica de la experimentación. Es... un caso de anormalidad evidente, aunque por sus formas externas tenga todas las características de un producto normal; y vive... porque no hay agente alguno interesado en su destrucción. Y vive, no obstante esos atributos tendenciosos que subraya el estimado colega, por eso mismo, porque al contrario de lo que ocurre a otros Gobiernos, nadie tiene empeño en acarrearle la muerte, aunque por actos (locuras podríamos decir) propios, procure su acabamiento.

Y va el cántaro a la fuente todos los días, y choca contra la piedra de su taza marmórea por imprudencia de quienes un día y otro le llevan, y... nada, como si tal cosa. El cántaro sigue sano. ¿No le sugiere al colega alguna reflexión de esas que parecen obligadas ante el extraño fenómeno, esa inverosímil resistencia del cántaro, cuando todos sabemos el deleznable barro de que está hecho?

DEL VATICANO

Varias noticias

Su Santidad el Papa ha entregado a cada uno de los cardenales de los Interiores centrales la suma de 200.000 li-

ras para remediar la miseria de sus diocesis.

El total entregado asciende a un millón seiscientos mil liras.

—El Papa Pío XI concedió ayer su primera audiencia a un grupo de americanos.

El Papa estuvo conversando con varios de ellos y habiéndoles en su propia lengua.

—El periódico «Il Messagero» dice que el próximo Consistorio se celebrará a mediados de Marzo.

Entre los nombres de los candidatos a la púrpura cardenalesca se cita el de monseñor Locatelli, nuncio en Lisboa.

—El Papa ha acordado que el próximo Congreso Eucarístico Internacional se verifique en la fecha ya fijada, o sea el día 24 del próximo Mayo.

Nueva Exposición fotográfica

En vista del extraordinario éxito de Segundo Salón Internacional de Fotografía, organizado por el Círculo de Bellas Artes y las Reales Sociedades Fotográfica y de Peñalara, que se celebra en el salón de Exposiciones de la plaza de las Cortes, número 4, se ha acordado prorrogar la fecha de su clausura hasta las ocho de la noche del sábado día 25 del corriente.

La entrada es pública, y las horas de visita, de cinco de la tarde a ocho de la noche.

Las tarifas de los automóviles

Las ayer aprobadas por el Ayuntamiento son las siguientes:

Por kilómetro, cuatro personas, una peseta.

Por cada fracción de 300 metros, 25 céntimos.

Por equipajes de mano, 15 céntimos cada uno.

Por cada hora en que el carruaje esté parado, cuatro pesetas.

LA REGLAMENTACION DEL JUEGO

Dice nuestro colega «ABC»:

«Háblase de nuevo con gran insistencia del propósito que parece animar al Gobierno para reglamentar el juego y poner término a los escándalos de todo orden que el régimen actual de licitud clandestina viene produciendo.

En más de una ocasión hemos dicho, hablando de este asunto, que todo conato de reglamentación de ese vicio social será equivocado y engañoso si no se comienza por quitar al juego el carácter de delito que tiene en nuestra actual legislación, declarándolo una industria lícita como otra cualquiera.

Si el Gobierno quiere, sin hipocresías ni paliativos, reglamentar el juego, debe comenzar por llevar a las Cortes, el proyecto de ley necesario para que desaparezcan del Código penal los artículos que lo declaran punible y, lo entregan a merced de jueces, goliatas y policías.

Una vez resuelto este aspecto jurídico, la reglamentación del juego es sencilla, puesto que no tiene más que un aspecto fiscal, que puede resolverse en la misma ley de Presupuestos, donde buena falta harán ingresos que no pesen sobre el trabajo honrado y sobre la producción.

El día que puedan jugar sin recato los infortunados padecidos de esa pasión en Centros que paguen directamente a la Hacienda una contribución altísima, habrán terminado mucho de los males que hoy se lamentan, y especialmente, habrá terminado la existencia de los intermediarios, que son un funesto ejemplo de desmoralización social, en la que, contra su voluntad, se ven prendidos y manciados el Poder público y las autoridades de todo orden.

Si el señor García Molinas, que en su campaña contra la mendicidad ha tenido que adentrarse en esas aguas turbias, quisiera hablar, Madrid vería con

asombro cómo son ruñanes de profesión muchos que pasan por caballeros.

Así, nosotros aplaudimos el propósito de reglamentar el juego; pero pedimos que la resolución sea definitiva, jurídica y honrada.

No se quiera corregir el escándalo actual que pasa toda medida, inventando arbitrios para no destruir la hermandad afrentosa de la tahurería profesional.

DE BARCELONA

Las luchas sociales

Por orden gubernativa ha sido clausurado el Centro obrero de Manresa, por haberse encontrado en él sellos de cotización del Sindicato único, hojas clandestinas y documentos comprometedores. Además, se tiene la casi seguridad de que en dicho Centro se imprimieron los últimos manifiestos publicados por el Sindicato rojo, a cuyo efecto, éste poseía una máquina pequeña de imprimir, que fué destruida.

Se asegura que parte de dicha máquina ha sido hallada en el domicilio de unos individuos que están detenidos, los cuales no han negado este extremo.

Cuando depositaba unas cartas para Riga, ha sido detenido un individuo, español, considerado como peligrosísimo, por haber estado mucho tiempo en Rusia. Actualmente se hacía pasar en esta capital por súbdito ruso.

Dicho sujeto se hallaba en relación con las organizaciones comunistas y socialistas de Moscú y otros puntos de Rusia, y era uno de los jefes de la organización comunista de España, Francia y Portugal. En la actualidad trabajaba en la reorganización de las fuerzas sindicales. En su poder se han hallado documentos comprometedores, que demuestran los cargos que contra él se hacen.

En la Jefatura superior de Policía se guarda gran reserva sobre esta detención.

Los agentes de Policía realizan activas gestiones para descubrir la imprenta en que fué editado el último manifiesto del Sindicato único en el que se pedía el restablecimiento de las garantías constitucionales, libertad de los presos gubernativos y que no se llevase a la práctica el proyecto de sindicación forzosa.

Se cree que dicho manifiesto fué editado clandestinamente en alguna imprenta modesta.

El próximo domingo se celebrará en Tarrasa un mitin, organizado por los Sindicatos libres, en el cual hará uso de la palabra, en representación del arte textil y fabril, la obrera Lola Ferrer, que fué una de las propagandistas más activas del Sindicato único, y que organizó en Barcelona algunos movimientos obreros, por lo que sufrió varias detenciones.

La Conferencia de Génova

Hasta la fecha no se ha recibido en París ninguna nota del Foreign Office respecto a los puntos que han de ser tratados en la reunión de técnicos sobre la admisión en sus deliberaciones de los representantes de los Estados aliados de la Europa Central, ni sobre el programa de los trabajos, ni tampoco sobre las garantías reclamadas en el «memorandum» general enviado a Londres por el señor Poincaré hace dos semanas.

Telegráfan desde Londres al «ECHO de París» que es muy probable que la Conferencia de Génova se aplase por treinta días, y que también se dice que acaso no se celebrará en Génova, sino en Verona, Milán o Roma.

Asegura dicho correspondiente que, por el contrario, las personas que rodean al presidente del Consejo afirman que no habrá aplazamiento, de no impedirlo algún hecho inevitable, como, por ejemplo, la caída del Gobierno italiano.

El periódico «L'Intransigeant» dice que la petición de Turquía de tomar

parte en la Conferencia ha sido denegada por los aliados, por tratarse de un Estado asiático y beligerante.

Se asegura que Lenin no irá a Génova, pues se oponen a ello sus propios partidarios, quienes en numerosas reuniones celebradas estos últimos días han acordado pedir que Lenin no franquee la frontera.

UN AVISO

La reforma de reglamentos

Teniendo el Instituto de Reformas Sociales que proceder a la preparación de la reforma de los reglamentos vigentes en materia de accidentes del trabajo, a fin de armonizarlos con la nueva ley de 10 de Enero último, el Consejo de dirección de dicho instituto, para dar debido cumplimiento a la Real orden de 10 del corriente, ha acordado abrir una información pública, escrita, durante un mes, a partir del día 17 del actual.

Las personas y entidades a quienes interesa la reforma reglamentaria que se prepara deberán dirigir sus trabajos a la Secretaría general del Instituto de Reformas Sociales.

Conviene advertir que la información debe contraerse exclusivamente a las disposiciones reglamentarias que han de dictarse para la aplicación de la citada ley.

INTERESANTE EXPOSICION

Obras de Julio Antonio

La Reina doña Victoria Eugenia, acompañada de su dama particular, la señora de Carvajal, visitó ayer la Exposición de obras del malogrado escultor Julio Antonio, instalada en la planta baja del Museo de Arte Moderno.

A las once y media llegó la hermosa Soberana, que fué recibida por el marqués de Bendaña, mayordomo mayor de Su Majestad; el ilustre artista María no Benlliure, director del Museo; el marqués de Montesa, de la Junta del Patronato; la marquesa de Argüelles y la princesa de Hohenlohe.

En la puerta de la sala en que se hallan expuestas las obras ofreció un ramo de orquídeas a la Reina la madre del escultor, doña Lucía Hernández, que se encontraba con su hija Erenia y el inseparable compañero de Julio Antonio el escultor Lorenzo Salazar.

La Soberana admiró el magnífico monumento a los héroes de Tarragona, que ocupa lugar preferente en la sala, y tributó justos elogios, que agradeció en el alma la madre del artista.

El marqués de Montesa puso en conocimiento de la Reina que el estudio concluido del monumento había sido adquirido por el Estado con destino a la sala dedicada a Julio Antonio en el Museo de Arte Moderno.

También indicó a Su Majestad que el original en bronce de la escultura denominada «Venus mediterránea», cuya copia en yeso figura en la Exposición, fué adquirido por el Museo de Arte de Bilbao.

Terminada su visita a la Exposición, la Soberana se dirigió directamente a Palacio.

Asamblea de subalternos

Se ha celebrado en Murcia una Asamblea extraordinaria de peones y carteros rurales.

Todos los que hicieron uso de la palabra insistieron en sus peticiones al Gobierno de mejoras colectivas y aumento de sueldos por ser mezquinos los actuales.

El presidente honorario, señor Reyenga, ex diputado agrario, pronunció un elocuente discurso alentando a los reunidos a seguir la campaña iniciada, para librar de la miseria a miles de familias humildes, olvidadas por el Estado.

El orador fué ovacionado por los asambleístas.

Se acordó testimoniar su gratitud a la Prensa madrileña, que patrocina esta causa justa.

El decanato de los abogados

Un grupo de entusiastas de don Francisco Bergamín ha acordado presentar su candidatura para decanato del Colegio de Madrid.

Del acierto de la iniciativa puede juzgar por el hecho de haber retirado su candidatura el único contrincante, que lo era el señor Ossorio y Gallardo, quien votará con sus amigos el nombre del señor Bergamín.

La designación de decano es la definitiva consagración y la más alta categoría jurídica.

De todo punto es merecida la honrosa distinción de que va a ser objeto el ilustre ex ministro.

EN EL ATENEO

Conferencia del señor Pereyra

El conocido publicista don Carlos Pereyra dió ayer tarde en el Ateneo una conferencia sobre el tema «España y el panamericanismo».

Público muy selecto se reunió para escuchar al disertante, quien comenzó afirmando que el hispanoamericanismo no es sólo una tendencia política patrocinada por los elementos intelectuales, sino una necesidad histórica, un proceso biológico que se realiza naturalmente como consecuencia que es del carácter, del modo de ser de la raza, y singularmente de su cultura, que es inmarcescible.

Carlyle, el gran filósofo inglés, dijo que Legaterra podía vivir sin colonias mientras conservara como suyo a Shakespeare, y la raza hispánica vivirá mientras conserve a Cervantes, porque cada escuela que se abre en América o en España es un nuevo vínculo de unión de idioma, de pensamiento, de acción y de ideales.

No existe, pues, una unidad política porque no hace falta; pero existe la espiritual más fecunda.

En cambio, el panamericanismo es una palabra sin realidad, es una aspiración ambiciosa con un contenido geográfico, más que elemental, erróneo, puesto que extiende la soberanía de los Estados Unidos a todo el continente americano.

No quieren comprender en Norteamérica que forman una nación del continente y nada más, y que las afirmaciones a sí corrientes «Somos de ayer y llamamos el mundo», «Dominamos la cuarta parte del planeta» y otras por el estilo son baladronadas.

En el Congreso hispanoamericano de Washington, convocado para establecer la unión aduanera continental, el insigne Sáenz-Peña proclamó que ese pacto era imposible porque todos los países americanos tenían territorio propio, independencia, intereses diversos e ideales distintos.

Si se quiere—dijo—ir contra Europa, nosotros, los hispanoamericanos, no lo haremos porque en Europa tenemos las cunas.

El conferenciante suspendió su disertación para otro día, por tener que celebrarse en el salón de conferencias del Ateneo otro acto.

El auditorio premió con aplausos el discurso del señor Pereyra.

EXTENSION CULTURAL

En la Escuela Normal de Maestras

Pasado mañana jueves, a las seis de la tarde, se celebrará, en la Escuela Normal de Maestras, la sesión inaugural del curso de «Extensión cultural» que presidirá el excelentísimo señor ministro de Instrucción pública y Bellas Artes.

Las condiciones deficientes del local es causa de que no se repartan invitaciones; pero la ilustrísima señora directora en nombre del Claustro y de las alumnas, hace pública la satisfacción con que verán que concurren a esta apertura todas las personas amantes de la cultura patria, y muy especialmente las que pertenecen a la gran familia del Magisterio.

Un homenaje al director de Correos y Telégrafos

Una Comisión del Cuerpo de Telégrafos, representando a todos los telegrafistas de España, ha visitado a su director general para ofrecerle un banquete organizado en su honor. La Comisión ha hecho presente que es unánime el deseo de todos sus compañeros de celebrar un acto de adhesión al conde de Colomé.

Este se excusó hasta tanto no fuese ley el proyecto para crear y ampliar los servicios de telecomunicación, presentado a las Cortes, que tan extraordinario interés tiene para el país y tan singular importancia en cierta para unificar las comunicaciones eléctricas.

Los comisionados quedaron conformes en aplazar, pero no «sine die», este homenaje, que se ha iniciado en la Central con un entusiasmo extraordinario.

Es una letra—dijo la Comisión—que ha vencido hace mucho tiempo, y que el Cuerpo de Telégrafos quiere recoger y para que perdure el dictado de Corporación agradecida, que fué siempre una de sus más preciadas características.

LAS VICTIMAS DEL MAR

En las rías de Ares naufragó una pequeña embarcación y perecieron cuatro hombres que la tripulaban.

En Mariá un golpe de mar arrastró al marinero Aveino García, que se encontraba pescando sobre cubierta en una embarcación.

En la ría pereció ahogado.

La cuestión de Irlanda

Continúan los desórdenes. Continúa revistiendo gravedad la situación en Irlanda.

En el condado de Down han sido detenidos tres oficiales del ejército republicano.

En el territorio del Estado libre, destacamientos del ejército republicano de tienen los trenes.

Las tropas republicanas han atacado los edificios en Workhouse y Strabano, incendiándolos después.

Continúa en Belfast el fuego de fusilería.

En la Cámara de los Comunes

En la Cámara de los Comunes, el señor Churchill manifestó que el pueblo irlandés deberá ratificar el Tratado de Londres y celebrar nuevas elecciones que permitan la constitución del Parlamento de Dail Eireann.

El señor Churchill añadió que si el pueblo irlandés repudia el Tratado, se anularían los compromisos contraídos por ambos.

DE ITALIA

Derrota de Bonomi en plena Cámara

Roma 17.—En la sesión de esta tarde en la Cámara, los jefes de los distintos grupos parlamentarios expusieron sus diversos puntos de vista respecto al programa del Gobierno.

El presidente del Consejo, señor Bonomi, les contestó rebatiendo las acusaciones que le han dirigido.

Dijo que si aceptó presentarse nuevamente ante la Cámara al frente de su Gabinete no ha sido por interés personal sino únicamente para que el Parlamento pueda orientarse y para que cada grupo tenga ocasión de indicar clara y terminantemente sus propósitos.

Después se puso a votación la orden del día de confianza al Gobierno, la cual fué rechazada por 295 votos en contra de 107.

A consecuencia de esta derrota, el Gobierno se encuentra nuevamente en crisis.

Los que votaron en pro y en contra del Gobierno

Roma 17.—La derrota del Gobierno era cosa prevista.

EL CAFE-RESTAURANT INGLES

de la calle de Sevilla números 4 y 6 está sólidamente acreditado, Su esmeradísimo servicio de que ha dado constantes pruebas en infinidad de banquetes, han consolidado la merecida fama que goza de antiguo.

Votaron en favor de él los populistas, reformistas y algunos independentes. En contra los socialistas, la derecha y los demócratas.

Los señores Giolitti y Orlando también votaron en contra, y Nitti a favor, separándose en esto del sentir de sus amigos políticos.

EN EL PALACIO DE BUENAVISTA

Reunión de la Junta de Defensa Nacional

Ayer mañana, a las diez y media, volvió a reunirse la Junta de Defensa Nacional del Reino, bajo la presidencia de S. M. el Rey, que acudió al palacio de Buenavista a la hora señalada.

Esperaban al Soberano el presidente del Consejo, señor Masuri; el ministro de la Guerra; señor La Cierva; el de Marina, señor marqués de Cordón; los ex presidentes del Consejo, señores conde de Romanones, marqués de Alhucemas y Sánchez de Toca; el capitán general señor Weyer; el jefe del Estado Mayor Central, general Alzpurú; el segundo jefe, señor Aguirre, y el almirante de la Armada señor Antón.

Las deliberaciones de la Junta Nacional duraron hasta cerca de las dos de la tarde, hora en que se sirvió un «snack», abandonando en seguida el Monarca el ministerio de la Guerra.

LOS TRANVIAS

Nuevas paralelas y salas de espera

M. recia a las gestiones de la A. C. E. L. la presidencia y del concejal delegado del servicio de tranvías, señor Alvarez Herrero, la Compañía colocará paralelas o salas de espera en los sitios y para los tranvías siguientes:

Número 35, en la Puerta de A. G. I. Números 27 y 37, en el puente de la Pila cesa.

Estrecha E, en la estación del Norte. Número 41, en la Puerta de Hierro. Números 28 y 40, en la Prosperidad (fin). Números 14, 15, 22, 27 y 37, en la Gorieta de Atocha.

Números 24, 25 y 26, en el puente de Toledo.

Número 17, en la plaza del Progreso. Números 17 y 20, en los Cuatro Caminos.

El señor Alvarez Herrero ha solicitado de la Compañía que sea parada oficial la que hay frente a la plaza de la Vila, en la calle Mayor, teniendo en cuenta el gran número de viajeros que constantemente hay en dicho sitio.

Se insiste que el ex Kaiser quiere casarse

En los círculos oficiales de Berlín se confirma que el ex Kaiser, fatigado de su soledad y abrumado por la viudez, busca un consuelo a su dolor y está decidido a casarse con la baronesa von Richow cuando termine el período de su viudez oficial.

EN LA CAMARA FRANCESA

Un voto de confianza

En la sesión de ayer tarde en la Cámara ha sido interpelado el Gobierno acerca de los incidentes de Petersdorff (Alta Silesia).

Al contestar el señor Poincaré dio cuenta de las medidas adoptadas para castigar los asesinatos de los soldados franceses en Alta Silesia. Añadió que si de la información abierta resultara patente la responsabilidad del Gobierno del Imperio los Gobiernos aliados aplicarían las oportunas sanciones.

Terminó el debate adoptando por unanimidad la Cámara una orden del día de confianza al Gobierno.

DIEZ PLAZAS DE ASPIRANTES

En la Artillería de la Armada

Por Real orden del ministerio de Marina que publicó la «Gaceta» de ayer, se anuncia concurso-oposición para proveer diez plazas de aspirantes de Artillería de la Armada.

Los exámenes se efectuarán en el ministerio de Marina, empezarán el 15 de próximo Octubre, y versarán sobre las mismas materias que constituyen el plan de ingreso en la Escuela Naval Militar, sin modificación alguna en sus programas y ejercicios.

LAS PERSONAS DE BUEN GUSTO FUMAN TABACOS

ROMEO Y JULIETA

UN CAMPO DE AVIACION

Ha llegado a dicha población el general Echagüé, con objeto de examinar los terrenos donde ha de emplazarse el campo de aviación.

En breve comenzarán las obras, que costarán 300 000 pesetas, creyendo que durante el verano quedará terminado dicho aeródromo.

MARRUECOS

Agresiones de los «pacos», en la zona occidental

La columna del teniente coronel Carrasco.—Muerte de un soldado. El temporal

Larache 18.—En vista de las últimas agresiones aisladas que se han registrado en el sector de Ain-Rapt, continúa concentrada la columna que al efecto se organizó, al mando del teniente coronel Carrasco, compuesta de fuerzas europeas, los Regulares de Larache y tropas de Policía indígena.

También continúa concentradas, en sus respectivos sectores, las columnas de Nusser y Megret.

En Ain-Rapt, al vadear el río una sección de Regulares de Caballería, la fuerza de la corriente, que era muy crecida, arrojó a un indígena con su caballo, ahogándose.

Un «paco» que hostilizaba la posición de Ain-Hedid usó la muerte a solista del regimiento de la Victoria Juan Murot Muñoz.

Las fuerzas que guardan la posición hicieron inmediatamente una salida, recorriendo todos aquellos alrededores, sin lograr capturar al moro agresor.

Ha fallecido en el Hospital Militar el soldado de Cazadores de Figueras, que fué herido de gravedad en las últimas operaciones de esta zona.

El teniente don Ricardo Sanz, al que se le extrajo una bala recientemente, ha mejorado y en breve será evacuado a los hospitales de la Península.

En el Hospital Militar ha fallecido el recruta de Sanidad Juan Suárez, que ha sufrido varias veces una cox de un mulo que conducía.

El temporal tiende a mejorar, habiendo podido un timarse el desembarco de las últimas expediciones de reclutas rezagados y de los cumplidos del reemplazo de 1918.

El Reisuni impone condiciones para someterse

Londres 18.—Publica «The Times» las condiciones que exige el Reisuni para entregarse y que son las siguientes: «Ser nombrado gobernador de todas las tribus de la zona occidental de nuestro protectorado.

Que se le autorice a permanecer en la montaña, y a su familia a regresar a su residencia de A. G. I., que hoy está en poder nuestro.

Devolución de todos los bienes, así como los de su familia, que le fueron confiscados al declararse en rebelión.

Que se le peguen los brazos de la con signación que recibía cuando estaba en inteligencia con España, sea una suma de algunos millones de pesetas.

EL COMUNICADO DE ANOHE

Cañoneo de las posiciones enemigas

Según participa el alto comisario, no ocurre novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache.

El comandante general de Melilla comunica que el jefe de la posición Kalkul le da cuenta de que en la tarde de ayer hizo fuego de cañón sobre el enemigo, que hacía trabajos de fortificación, sobre núcleos que pretenden ocupar situas a Ras T. kermic, y sobre otro grupo que apareció a la altura de Casas de Kuantio, marchando hacia el K. rt.

La artillería de Tanerut hizo fuego también sobre numeroso grupo de hombres y ganados que se hallaban a la altura de Ishafeo.

En la oficina indígena del zoco el Had, fueron entregados dos cierres de cañón y algunos accesorios.

El rescate de los prisioneros

Sevilla 18.—«El Liberal» publica una información pluriel rescate de varios prisioneros gestión que fué iniciada por el señor Oña

negociante acaudalado en esta capital, quien utilizó para ello la influencia que en la cabila de Bcoya ejerce un colonista francés amigo suyo, residente en Port Say, quien tenía tra bajando 600 moros pertenecientes a la mencionada cabila.

El colonista francés tiene tal intimidad con Abd-el-Krim, que el jefe rebelde, a raíz de los sucesos de Juba, llegó a proponerle la presidencia para la proyectada y fantástica República del Rif. Entonces el colonista publicó varios artículos franceses contra España, rectificando su campaña cuando el señor Oña lo gró convencerle del poderío de España para realizar un próximo desquite. Estrechada la amistad entre ambos comerciantes, el señor Oña pidió a su amigo francés que interviniera en el rescate de los prisioneros, gestión que fué aceptada.

El señor Oña recibió en Sevilla un telegrama con la clave convenida en el que se expresaba que estaban tratados con el amo 300 carneros, ocho ovejas y nueve corderos, cuyos números significaban, respectivamente, hombres, mujeres y niños. También se hablaba de un convenio de 600 toneladas refiriéndose al número de soldados.

El señor Oña trasladóse inmediatamente a Madrid para comunicar sus gestiones, surgiendo entonces la intervención del cónsul de España en Uxd, y quedando con ello interrumpidas las negociaciones.

El servicio de censura de Abd-el-Krim

Se sabe que en el campo enemigo se ejerce la censura con todo rigor, Abd-el-Krim dispone de un Gabinete de Prensa y otro de censura.

«Figura al frente del de Prensa un oficial búlgaro, desertor de la Legión Extranjera francesa, y que domina el francés, el inglés, el alemán, el turco y el español.

Por este Negocio de Prensa pasan todos los periódicos de Madrid y los más importantes de casi todas las provincias españolas, y los grandes rotativos franceses, ingleses, norteamericanos, alemanes y de los distintos países musulmanes.

Tanto la Prensa nacional como extranjera la reciben por conductos distintos: por la zona española y la francesa, a fin de que nunca se falten los periódicos.

El Negocio de censura abarca dos secciones: una, de correspondencia, y otra de envíos.

La de correspondencia se relaciona con cuantas cartas reciben y escriben los prisioneros, y la de envíos, para el metódico registro de cuantos paquetes y viveres se les envían.

Por consiguiente, en Aydir no se ven más noticias que las que convienen a Abd-el-Krim.

Los agregados militares extranjeros

El ministro de la Guerra, de acuerdo con el alto comisario de España en Marruecos, ha ofrecido toda clase de facilidades a los agregados militares extranjeros para que cumplan su deseo de visitar la zona de nuestra influencia en África.

Para los que salieron el miércoles, acompañados de jefes de nuestro Ejército, maró disponer en Melilla automóviles y caballos para que puedan visitar cuanto quieran. Las únicas comodidades que les faltan en la parte occidental.

Se sabe que el agregado militar inglés que ya ha hecho esta visita, ha vuelto muy satisfecho de ella.

La muerte del general Silvestre

Otra versión

El corresponsal en Melilla de «La Correspondencia Militar» ha publicado una interesante información acerca de lo que se dice sobre la muerte del general Silvestre.

Dice el señor Masuri, con referencia a noticias recibidas de Alhucemas, que una Comisión de jefes de Guaymas, que fué a saludar en Anual a Abd-el-Krim, recibió de éste el encargo de que, puesto que concierne y tratan mucho en vida al general Silvestre, buscasen por todos aquellos alrededores el cadáver.

Los referidos jefes cumplieron el mandato de Abd-el-Krim, y después de incansables trabajos consiguieron encontrar a la espalda del campamento de Anual, junto a unos amasijos de paja.

El cadáver había sido despojado de todas sus ropas, pero no presentaba ninguna mutilación: tenía dos heridas: una de bala en una pierna, y otra, también de bala en la sien, con orificio de salida.

Por ello infirieron que el general viéndole se imposibilitado para andar, puso fin a su vida.

Cuando se dió al jefe rebelde la noticia de que había sido encontrado el cadáver del comandante general de Melilla, ordenó que no se le trasladase de sitio y que con adobes se

construyera a su alrededor una especie de nicho, mientras se hacían las oportunas gestiones para entregarlo a las autoridades españolas, al igual de lo que se hizo con el coronel Morales.

Y, en efecto, las negociaciones de rescate se hicieron, y a bordo de un barco de guerra salió de Melilla una Comisión para recogerlo, de la cual formaban parte D. Ben-Said y el que fué médico del infortunado general, capitán Jurado; pero el cadáver no fué traído, porque al llegar D. Ben-Said al sitio en que quedó resguardado, vió que estaba solamente el nicho de adobes construido, pero el cadáver había desaparecido y de él no han vuelto a tenerse más noticias.

Posteriormente unos indígenas presentaron al benemérito sargento Vasallo, para su venta, los cordones, el faja y la pistola del general Silvestre; el sargento Vasallo, aunque como jefe del campamento de concentración de prisioneros de Anual administra los fondos enviados en los convoyes que organiza la Cruz Roja, no disponía ni con mucho, de la cantidad que le pedían los indígenas, y tuvo que desistirse de comprar aquellos preciosos recuerdos.

Enterado Abd-el-Krim ordenó que se buscara a los referidos indígenas, incautándose de las insignias del general, que conservó en su poder.

Banco de España

55º Sorteo para la amortización de la Deuda al 4 por 100.

Debiendo acomodarse la amortización a lotes cabales, corresponde amortizar en este trimestre, que vencerá el 1.º de Abril próximo, la suma de cuatrocientas treinta y cinco mil pesetas por los títulos emitidos en virtud del Real decreto de 27 de Julio de 1918, según el resumen del siguiente cuadro:

TOTAL lotes y amortización	PESETAS	TOTAL lotes y amortización	PESETAS	TOTAL lotes y amortización	PESETAS
Capital que se amortiza	281.800	Capital que se amortiza	221.800	Capital que se amortiza	60.000
Capital que se amortiza	322.000	Capital que se amortiza	222.000	Capital que se amortiza	100.000
Capital que se amortiza	455.000	Capital que se amortiza	35.500	Capital que se amortiza	10.000
Capital que se amortiza	432.750	Capital que se amortiza	332.750	Capital que se amortiza	100.000
Capital que se amortiza	303.250	Capital que se amortiza	288.250	Capital que se amortiza	75.000
Capital que se amortiza	1.854.800	Capital que se amortiza	1.419.800	Capital que se amortiza	435.000
Títulos que se han de extraer	120	Títulos que se han de extraer	4	Títulos que se han de extraer	12
Títulos que se han de extraer	40	Títulos que se han de extraer	2	Títulos que se han de extraer	8
Títulos que se han de extraer	20	Títulos que se han de extraer	8	Títulos que se han de extraer	3
Títulos que se han de extraer	202	Títulos que se han de extraer	31	Títulos que se han de extraer	31
Bolsas que han de extraerse	12	Bolsas que han de extraerse	4	Bolsas que han de extraerse	2
Bolsas que han de extraerse	8	Bolsas que han de extraerse	33.275.000	Bolsas que han de extraerse	28.825.000
Bolsas que han de extraerse	1.153	Bolsas que han de extraerse	141.980.000	Bolsas que han de extraerse	64.153
Títulos que se han de extraer	44.300	Títulos que se han de extraer	8.880	Títulos que se han de extraer	7.100
Títulos que se han de extraer	2.662	Títulos que se han de extraer	1.153	Títulos que se han de extraer	9.849
Títulos que se han de extraer	4.436	Títulos que se han de extraer	888	Títulos que se han de extraer	710
Títulos que se han de extraer	2.662	Títulos que se han de extraer	1.153	Títulos que se han de extraer	9.849
Títulos que se han de extraer	1.153	Títulos que se han de extraer	9.849	Títulos que se han de extraer	9.849

El sorteo tendrá lugar públicamente en el Salón de Juntas generales del Banco, el día 1.º de abril próximo, a las once en punto y lo presidirá el Gobernador o un Subgobernador, asistiendo además, una Comisión oficial, el Secretario y el Interventor.

Por cada serie se hará un sorteo parcial independiente y se verificará con arreglo a las disposiciones contenidas en la R. O. fecha 30 de Junio de 1917.

Se anunciarán en los periódicos oficiales los números de los títulos a que haya correspondido la amortización y quedarán expuestas al público, para su comprobación, las bolas de cada serie que hayan sido extraídas en el expresado sorteo.

Madrid 15 de Febrero de 1922. P. El Secretario general, O. BLANCO RECIO.

ANIVERSARIO

Mañana se cumple el primer aniversario de la respetable y virtuosa señora doña Pilar Cano, viuda de Valentín Gómez, inolvidable literato y miembro de la Real Academia Española.

Con este motivo reiteramos nuestro pésame a sus hijos los señores de Gómez Cano.

Publicaciones

Hay una actualidad que interesa mucho más que el momento político: el problema de la cultura nacional, de la que han de salir las nuevas aristocracias inteligentes y orientadoras.

Comprendiendo así, la revista «España» publica en su número de hoy un interesante conjunto de trabajos encaminados a situar este problema fundamental en el plano de las realidades españolas.

FOR EL NUEVO ARANCEL

PERECERAN LOS GRAFICOS

Dice nuestro querido colega «El Libre...»

La Unión de Impresores cree un deber llamar la atención del público...

Es un hecho notorio que todas las artes gráficas vienen padeciendo una aguda crisis.

Contribuyen a ella, entre otras causas, la abrumadora carestía de edificios adecuados para sus talleres...

El señor Maura lo justifica, sin embargo, de manera bien sencilla.

En todos los departamentos se trabaja activamente en la confección de los presupuestos...

Sacrificarán todos, y el primero el señor Maura, el paseo dominical por el campo...

¿Se abordará en este Consejo la discusión de los proyectos tributarios...

A nuestro juicio, el Consejo será de carácter administrativo; es decir, que se celebra para estudiar y resolver...

El señor Serruys en Madrid. Anoche llegó a Madrid el delegado del Gobierno francés...

El señor González Hontoria, senador vitalicio. «La Epoca» dice que la vacante de senador vitalicio causada por la muerte del señor Osma...

El señor Sánchez Guerra, restablecido. El presidente del Congreso se encuentra restablecido de su indisposición.

Los oficiales de Prisiones. Usa numerosa Comisión de sumamos de Criminología visitó ayer al director general de Prisiones...

El señor Rojas contestó que el ministro está animado de los mejores deseos; pero todo está pendiente de que la reforma sea o no aceptada por el Gobierno.

Las elecciones en el distrito de la Universidad. La Junta Municipal del Censo ha pasado al...

Además de este hecho, bien elocuente por sí solo, existe el testimonio de personas que por sus cargos suelen intervenir en todas las contiendas electorales...

El gobernador de Valencia. Ha solicitado permiso, que le ha sido concedido, para venir a Madrid...

Informes oficiales. El gobernador de Guipúzcoa comunica que ha terminado la huelga en la fábrica Elósegui, de Tolosa.

El gobernador de Soria da cuenta de que a consecuencia de la explosión de un barrero en la mina «La Casual», de Cigñal, murió el obrero Juan Marco...

Bibliotecas públicas de Madrid. Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables...

Escuela Superior de Arquitectura. Letos, 20, de ocho a catorce. (Los domingos, de diez a una).

Biblioteca popular del distrito de Chamberí, paseo de Ronda, 2, de diez a doce.

Museo de Ciencias Naturales, paseo de Recoletos, 20, bajo, de ocho a catorce.

Facultad de Farmacia, Farmacia, 2, de nueve a dos y de catorce a diecisiete.

Instituto Geográfico, paseo de Atocha, 1, de ocho a catorce.

Talleres de la Escuela Industrial-Embajadores, 68, de ocho a catorce.

Facultad de Derecho, San Bernardo, 59, de ocho a catorce; los domingos, de once a trece.

Real Academia de la Historia, León 21, de dieciséis a veinte y de veinte a diecinueve.

Archivo Histórico Nacional, paseo de Recoletos, 10, de ocho a catorce.

vergezamente mutador, y las obras modernas editadas clandestinamente, o poco menos y al leer el pie de imprenta extranjero...

Esas, y otras no menos graves, serán las consecuencias de este Arancel.

Notas políticas

El Consejo de ministros se celebrará mañana

El jefe del Gobierno ha decidido reunir a los ministros mañana domingo, a las cuatro de la tarde.

La celebración en día festivo de este Consejo tan esperado, ha sido muy comentada.

El señor Maura lo justifica, sin embargo, de manera bien sencilla.

En todos los departamentos se trabaja activamente en la confección de los presupuestos, y no es prudente restar a los ministros cuatro horas hábiles el día de hoy.

Sacrificarán todos, y el primero el señor Maura, el paseo dominical por el campo, y se reunirán para trabajar sin agobios de ninguna clase.

¿Se abordará en este Consejo la discusión de los proyectos tributarios, o se tratará exclusivamente del presupuesto de gastos?

A nuestro juicio, el Consejo será de carácter administrativo; es decir, que se celebra para estudiar y resolver infinidad de expedientes de trámite que están paralizados y que requieren plazos y fechas de urgencia...

Quedará así desbrizado el camino, y en los primeros días de la semana próxima se entrará de lleno en el examen de la obra económica, que entonces estará ultimada.

El señor Serruys en Madrid. Anoche llegó a Madrid el delegado del Gobierno francés, M. Serruys, para proseguir las negociaciones referentes a las relaciones comerciales entre Francia y España.

El señor González Hontoria, senador vitalicio. «La Epoca» dice que la vacante de senador vitalicio causada por la muerte del señor Osma, será ocupada por el ministro de Estado, señor González Hontoria.

El señor Sánchez Guerra, restablecido. El presidente del Congreso se encuentra restablecido de su indisposición.

Los oficiales de Prisiones. Usa numerosa Comisión de sumamos de Criminología visitó ayer al director general de Prisiones para rogárselo que en los nuevos Presupuestos se fije como sueldo mínimo para los oficiales del Cuerpo de Prisiones el de tres mil pesetas.

El señor Rojas contestó que el ministro está animado de los mejores deseos; pero todo está pendiente de que la reforma sea o no aceptada por el Gobierno.

Las elecciones en el distrito de la Universidad. La Junta Municipal del Censo ha pasado al...

Juzgado de guardia todos los antecedentes de las elecciones de concejales celebradas en el distrito de la Universidad, por si en ellas ha existido delito de falsedad en alguna acta.

El juez instructor ha procedido a la apertura de sumario.

Llegada a Madrid del coronel Gómez Jordana

Se encuentra en Madrid, el coronel primer jefe del Estado Mayor del ejército de Africa, señor Gómez Jordana y Sousa.

Acompañado de dos oficiales de su mismo Cuerpo, los señores Ugría y Cerón, el ilustre ayudante del general Bereaquer (con razón llamado su brazo derecho) realiza en Madrid trabajos de inudable trascendencia.

El motivo «oficial» de este viaje no parece ser otro que el de un acoplamiento de plantillas y la presentación del presupuesto de nuestra zona para el próximo año económico.

Pero no sería de extrañar que el Gobierno aprovechase la estancia del señor Gómez Jordana en Madrid para perfilar determinados planes, que a buen seguro se llevarán muy pronto a la práctica, dado que el mayor obstáculo, el del mal tiempo reinante en el norte de Africa y en el Estrecho, tiende francamente a entrar en bonanza.

Si tal ocurre, es de presumir que con el retorno a Africa del jefe del Estado Mayor se inicie una era de actividad, no sólo en la parte occidental, sino en la oriental.

La reorganización del ministerio del Trabajo

Hasta el lunes no será firmado por Su Majestad el Real decreto reorganizando el ministerio del Trabajo con objeto de dar cuenta antes a los ministros de las reformas que contiene, en el Consejo que mañana, a las cuatro de la tarde, se celebrará en la Presidencia.

De una conferencia celebrada por los señores Maura, Silió y Mstos, se ha acordado que los observatorios astronómicos y la sección de Meteorología dependan del ministerio de Instrucción pública, separándose, por tanto, del Instituto Geográfico y Estadístico, que pasa, como ya hemos dicho, al ministerio del Trabajo.

Este quedará instalado dentro de pocos días en el magnífico edificio que ocupó el Gran Teatro, reedificado después del incendio.

Así irán las oficinas que hoy están en la Presidencia y las de los nuevos organismos que pasan a integrar el nuevo departamento ministerial.

La Junta de Defensa Nacional. El lunes próximo volverá a reunirse en el ministerio de la Guerra la Junta de Defensa presidida por el Rey.

No hay motivos de disgusto. En la entrevista que a diario celebra con los periodistas el ministro de la Gobernación a udí hoy y una información que ha publicado un diario de la noche en la cual se dice que existe gran disgusto entre los conservadores por la persecución de que han sido objeto sus candidatos en las pasadas elecciones municipales.

Puedo asegurar, ha dicho el señor conde de Coello, que no existe ese disgusto, pues de existir habrían llegado a mí las quejas consiguientes y no se ha formulado ni una sola.

Además de este hecho, bien elocuente por sí solo, existe el testimonio de personas que por sus cargos suelen intervenir en todas las contiendas electorales, las cuales afirman que nunca se ha observado una mayor libertad e independencia para la emisión del sufragio en las recientes elecciones.

El gobernador de Valencia. Ha solicitado permiso, que le ha sido concedido, para venir a Madrid, con objeto de asistir al banquete que organizan los mauristas para festejar su triunfo electoral el gobernador de Valencia.

Informes oficiales. El gobernador de Guipúzcoa comunica que ha terminado la huelga en la fábrica Elósegui, de Tolosa.

El gobernador de Soria da cuenta de que a consecuencia de la explosión de un barrero en la mina «La Casual», de Cigñal, murió el obrero Juan Marco, y resultó otro gravemente herido.

Bibliotecas públicas de Madrid. Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

Escuela Superior de Arquitectura. Letos, 20, de ocho a catorce. (Los domingos, de diez a una).

Biblioteca popular del distrito de Chamberí, paseo de Ronda, 2, de diez a doce.

Museo de Ciencias Naturales, paseo de Recoletos, 20, bajo, de ocho a catorce.

Facultad de Farmacia, Farmacia, 2, de nueve a dos y de catorce a diecisiete.

Instituto Geográfico, paseo de Atocha, 1, de ocho a catorce.

Talleres de la Escuela Industrial-Embajadores, 68, de ocho a catorce.

Facultad de Derecho, San Bernardo, 59, de ocho a catorce; los domingos, de once a trece.

Real Academia de la Historia, León 21, de dieciséis a veinte y de veinte a diecinueve.

Archivo Histórico Nacional, paseo de Recoletos, 10, de ocho a catorce.

TEATROS

PRINCESA.—«Amoureuse» La genial actriz francesa nos presentó anoche la hermosa comedia de Porto-Rich «Amoureuse» ya conocida de nuestro público por haber sido traducida y estrenada en español.

No hemos, pues, de hablar de la obra del exquisito autor, uno de los que en la nación vecina manejan mejor el diálogo y conocen con más profundidad la técnica teatral, pero sí hemos de hacer resaltar la labor artística

de María Teresa Pierat, que supo hacer resaltar con arte supremo todos los matices que emanan en el personaje central.

Los demás secundaron con acierto, y el público premió con aplausos sinceros el excelente conjunto.

CENTRO.—«Los sucesos de Madrid» La obra estrenada anoche en el teatro del Centre no fué del agrado del público, el cual hemos de advertir que se mostró demasiado severo con la comedia, pues aunque no es, precisamente una maravilla, es como otras muchas que pasan casi con éxito en nuestros escenarios.

Los esfuerzos de Bonafé y demás artistas, fueron inútiles para salvar del naufragio la nueva producción, cuyo autor, con buena acuerdo la retiró inmediatamente de los carteles.

MAQUIAVELO INFANTA ISABEL

El éxito cómico sin precedente del gracioso vodello de Gutiérrez Roig y Luis de los Ríos «Que no lo sepa Fernando» cuyas 33 representaciones han sido otros tantos llenos rebosantes, se pondrá en escena mañana domingo tarde y noche y todas las noches, despa-chándose localidades en contaduría con ocho días de anticipación.

En las tardes de la próxima semana excepto martes y jueves se verificarán las últimas representaciones de la primorosa comedia de os Quietero «La prisa», que con lausitada brillantez se ha hecho centenaria en el cartel.

Boletín religioso

Santo del día 19 de Febrero de 1922 San GABINO, presbítero y mártir.

Santo del día 20 de Febrero de 1922 San LEON, obispo.

ESPECTACULOS PARA HOY

PRINCESA.—Compañía de Guerrero-Mendoza. A las 5,45, La dama del armiño. A las 10,15, (3.ª función de la compañía francesa de Marie Therese Pierat), Monna Vann.

ESPAÑOL.—A las 6, El sombrero de copa. A las 10,15, (Beneficio de Ricardo Calvo) En el seno de la muerte y lectura de poesías.

CENTRO.—Compañía de Alba-Bonafé.—A las 6, El verdugo de Sevilla. 10,30, La loca aventura.

COMEDIA.—A 10,15, Es mi hombre.

LARA.—Compañía cómicodramática de Simó Raso A las 6,30, Como hormigas y fin de fiesta cuplés por Lola Membrives. A las 10,30, El puesto de antiquités de Baldo-mero Pagés y cuplés por Lola Membrives.

COMICO.—Compañía Prado-Chicote.—A las 6,30, El maldito querer y Pero que no es eso. A las 10,30, ¡Que te crees tú eso! Pero que no es eso

APOLO.—A las 6, El amigo Melquiades y La Alsaciana. A las 10,15, El amigo Melquiades y La Alsaciana.

ESLAVA.—A las 6, Manolito Pamplinas. A las 10, Santa Isabel de Ceres.

FUENCARRAL.—Compañía de Miguel Muñoz. A las 6, El verdugo de Sevilla. A las 10, El místico (reestreno.)

COLISEO IMPERIAL.—Compañía de Fresco A las 6,30 y 10,30, El cuarto de gallina.

INFANTA ISABEL.—A las 6, La prisa. A las 10,15, ¡Que no lo sepa Fernando!

PRICE.—Cinematógrafo especial para familias. Tarde 5,30, noche 10.—La marca de fuego, por Sessue H. y. k w.—Lady Charlot, por Charlot y El tímido, por Wallace Reid. Butaca 1 peseta; noche 0,80.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA



LINEA DE CUBA MEJICO Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 21, de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cadiz el 6 para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW YORK, CUBA MEJICO Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cadiz el 30, para New York Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes con escala en New York.

LINEA DE VENEZUELA COLOMBIA Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cadiz el 14 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana. Salida de Colón, para Sabana, Curacao Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cadiz, para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida. Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tienen estable-

cidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York, puerto centábrico a New York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje. Estos vapores admiten cargas en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construcción and Armaments C.º Ctd. at Asrow in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Scheffeld (River Bon Works); fábricas de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith and Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra.

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eakmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sensinel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.069 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer ful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.361; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Feñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegal, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España. Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves. Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias. Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

CORREOS

Colegio de San Estanislao, Atocha núm. 18 Madrid.-Se admiten internos. PROFESORADO

PREVIO

D. Enrique Domenech, Oficial 1.º de la Dirección general... Castellano
D. José Vaquero, Oficial 1.º de la Dirección general... Francés.
D. Enrique F. Mulero, Profesor de Matemáticas... Aritmética.

OPOSICIÓN

D. Eulalio Zamora, Jefe del Negociado de Contratación de Conducciones... Geografía Postal.
D. Luciano Zúñiga, Jefe del Negociado de Material... Legislación interior.
D. Oriaco Rojas, Jefe de la División 4.ª... Geografía Universal.
D. Martín de León, Jefe Conservador del Palacio de Comunicaciones... Legislación internacional y contabilidad especial de Correos
D. José Luis Vega, Jefe de Negociado de Cuentas Corrientes Retiro Obrero... contabilidad y Teneduría de libros.
Don Luis Villanova, Maestro superior y profesor de Francés... Lengua Francesa.

HONORARIOS: 30 pesetas mensuales.
PREVIO Y OPOSICIÓN: 60 pesetas mensuales.
Médico del establecimiento, Dr. Parrilla y García Moñino, del Instituto Rubio. Director del internado, D. Andrés Chiclana, Pbro. y Licenciado en Filosofía y Letras.
NOTA.—Esta preparación que ha venido funcionando en el Colegio Hispano, San Marcos, 3, se ha trasladado por ampliación de clases y mejora de internado, a la calle de Atocha, núm. 18, COLEGIO DE SAN ESTANISLAO.
LA CORRESPONDENCIA A DON EULALIO ZAMORA

Preparación completa bajo la dirección de don C. RIACO ROJAS, D. EULALIO ZAMORA Y DON MARTIN DE LEON, jefes de Administración y de Negociado de 1.ª clase, respectivamente de la Dirección general de Correos, expresidente y vocales de Tribunales en varias oposiciones.

Matrícula en la actual convocatoria: 255 alumnos

GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910



VICTOR SARASQUETA
MANUFACTURERA MECÁNICA
EIBARRESA
Especialidad en Fijas de Caray y Tiro de Pieón



EIBAR (ESPAÑA)

Azopardo y C.ª
= CADIZ =
CONSIGNACIONES
ADUANAS - EMBARQUES

José María Serrate
Licenciado en Letras y Maestro de primera enseñanza nacional normal
PROFESOR A DOMICILIO DE Análisis gramatical (R. A.) Lengua francesa (oposiciones y bachillerato) Primera enseñanza.
Nota.—Traducciones CASI sin galicismos
Duque de Liria, 4, bajo derecha

Anciens Etablissements Biétreix, Geslaive et Cie
LEFLAIVE & CIE
La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES: á La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE
á Le B'euse-Borne, pres d'ANZIN
á Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS
Calderas multibulares
MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS
TURBINAS HIDRAULICAS--Typo Vevey-Chaléassière
INSTALACIONES COMPLETAS DE MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES
Aparatos de elevación y transporte
Hornos (para Cemento y para Yeso)
Armaduras—Instalaciones completas de Fundiciones y A los Hornos
TRABAJOS HIDRAULICOS—Limasdores MÁQUINAS HERRAMIENTAS
F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA Dirección Telefónica: Chaléassière—Sevilla

Hijos de J. BARRERAS
INGENIEROS-VICO
Constructores de buques. — Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado.—Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.
Más de 400 vapores, procedentes de este caso, construidos para España, Portugal, Francia y Africa; Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina.—Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.
SE ENVIAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS DE
Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA por los nuevos y rápidos vapores
NFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA..... de 7.500 id.
CADIZ..... de 7.500 id.

SERVICIO QUINGENAL
fijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.
Este servicio lo practican los vapores correos
MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.
MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.
PIO IX..... de 6.000 id.
CATALINA..... de 8.000 id.
BALMES..... de 6.500 id.

Salidas de Barcelona cada veinte días.
Agencia en Madrid Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14
PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Román Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz. En Cádiz Gerente de la Compañía San Agustín

ACADEMIA SERRATE
Especial de preparación para ingresar en el CUERPO DE CORREOS
Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de la generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonan 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.
San Bernardo número 1 pral.—MADRID

The International Paint & Compositions C.ª, Ltd
(Antes HOLZAPFELS LTD)
Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general
Sólos y exclusivos propietarios y fabricantes de la
Patente Internacional.
Es la composición más antimoluscosa que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras,
Fabricantes de los esmaltes y copias pinturas preparadas "Lagolite"
PATENTES AL COBRE PARA FONDOS
buques de madera, patente NATIONAL, patente DAMBOLINE (para carboneras y bodegas) BOOTTOP, y del su rival limola (metales) ALADOLIN
Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2;
También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y Odesa (Rusia).
Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay buques